## 由负转正! 4月单月我国 货物贸易进出口同比增长8%

新华社北京5月9日电(记 邹多为 唐诗凝)海关总署9 日发布数据显示,今年前4个月, 我国货物贸易进出口总值13.81万 亿元,同比增长5.7%。其中,4月 单月进出口3.64万亿元,增速由负 转正,同比增长8%。

海关总署统计分析司司长吕 大良表示,今年以来,我国外贸领 域的积极因素不断增多,动能持 续增强,前4个月累计进出口增 速较一季度加快的同时,规模创 历史同期新高。

"4月份,我国对新兴市场进 出口持续向好,对欧美等传统市场 进出口由降转增,加上较去年同期 多2个工作日,拉动整体进出口增 速由负转正,外贸向好态势明显。"

具体来看,出口方面,前4个 月,我国出口7.81万亿元,同比 增长4.9%。其中,科技创新持续 推动产业创新,船舶、电动汽车、 工程机械等中国制造、中国创造 产品的出口竞争优势不断增强, 分别增长 108.4%、28.3%、

进口方面,前4个月延续向好 态势,进口6万亿元,同比增长 6.8%。其中,国内生产持续向好 带动相关产品进口加速,制造业中

间品进口增长10%,增速较一季 度加快2.3个百分点。

从贸易方式看,前4个月,我 国一般贸易进出口8.98万亿元,同 比增长5.3%,占我国外贸总值的 65.1%。同期,我国以保税物流方 式进出口 1.92 万亿元,增长 14.9%;加工贸易进出口由负转 正,增长0.8%。

从外贸主体看,随着一系列稳 外贸政策措施红利持续释放,前4 个月,我国有进出口实绩的外贸经 营主体数量同比增加8.6%。其 中,民营企业数量增加10.1%,进 出口值同比增长10.7%,占我国外 贸比重达54.6%,比去年同期提升 2.5个百分点。

从贸易伙伴看,前4个月,我 国对共建"一带一路"国家合计进 出口6.54万亿元,同比增长6.4%, 占进出口总值的47.4%,同比提升 0.3个百分点。其中,与我国第一 大贸易伙伴东盟贸易总值为2.18 万亿元,增长8.5%,占我国外贸总

同期,我国对欧盟、美国和韩 国进出口分别下降1.8%、增长 1.1%、增长5.5%;对拉美、非洲、 中亚五国等新兴市场进出口增速 较快,同比分别增长11.7%、 7.7%、17.9%。

### 中国AEO互认 数量居全球第一

新华社深圳5月9日电(记者 邹多为 丁 乐 王 丰) 在深 圳召开的第六届全球经认证的经 营者(AEO)大会期间,中国海关 总署5月9日分别与布隆迪共和 国税务局、冰岛税务与海关署签 署AEO互认安排。至此,与中国 签署AEO互认协议的经济体数 量增至28个,覆盖国家(地区)数 量增至54个,互认协议签署数量 和互认国家(地区)数量仍居全球

根据协议,中布两国、中冰两 国AEO企业将享受更低的进口货 物查验率、优先查验、指定海关联 络员服务、国际贸易中断并恢复后 优先通关等4项便利措施。

继乌干达和南非后,中布 AEO互认安排是中国海关在非 洲地区签署的第三个AEO互认 安排,与中国签署AEO互认安排 的共建"一带一路"国家由此增 至 36 个

布隆迪海关署署长弗雷德里 克·马尼拉姆博纳表示,这项协议 表明了两国加强联系、促进通关 安全和贸易便利化合作的共同愿

望,双方将共同为AEO企业创造 一个更加安全、高效和可预见的

中国是冰岛在亚洲的最大贸 易伙伴,中冰AEO互认安排的签 署标志中冰海关合作迈上新台 阶。冰岛税务与海关署署长斯诺 里·奥尔森表示,两国地理距离虽 相隔万里,但不能阻挡友谊关系的 发展。

当天,海关总署还与澳门海关 签订AEO企业数据自动交换合作 备忘录,以提升内地与澳门AEO 企业数据交换的智能化水平,保障 数据交换的效率和安全性,助力 AEO企业及时享惠。

中国海关将以此次全球AEO 大会为契机,继续积极推进与共建 "一带一路"国家及重要贸易国家 的 AEO 互认磋商,持续扩大 AEO 互认范围,提高贸易便利化水平, 全力促进高质量发展高水平开放。 据海关最新统计,截至2024

年 4 月底,中国共有 AEO 企业 5882家,占有进出口实绩企业数 量的 0.96%, 占进出口总额的

### 外贸"压舱石"! 5800 余家 AEO 企业 贡献我国约四成进出口值

新华社深圳5月8日电 AEO是"经认证的经营者"的英文 缩写。目前,我国共有5800余家 AEO企业。海关最新数据显示, 2023年,我国AEO企业以20.5% 的报关单量占比,贡献全国37.1% 的进出口值和37%的纳税额,成 为稳住外贸基本盘的"压舱石"。

8日,第六届全球AEO大会在 深圳开幕,上述信息是记者在大会 现场获悉的。

AEO企业作为海关最高信用 等级企业,可以享受优先办理、减 少监管频次、优化服务等一系列优 惠管理措施,有效降低企业国际贸 易成本,提升国际竞争力。

世界海关组织秘书长伊恩・ 桑德斯在开幕式上表示, AEO 制 度自2005年提出以来,受到世界 各国政府和企业的普遍欢迎。在 促进经济全球化和区域经济一体 化中发挥了重要作用,希望通过 此次会议在 AEO 制度促进经济 发展与安全、智慧海关建设等领 域与各界深入交流研讨,进一步发 挥AEO制度优势,推动AEO国际 互认合作、促进全球贸易安全与便

中国海关致力于当好 AEO 制

度的践行者、先行者、贡献者。海 关总署副署长王令浚在致辞中说, 近两年,AEO企业平均查验率仅 为 0.33%, 为常规管理企业的五分 之一;中国海关帮助AEO企业完 成优先办理类服务153万次,采用 "非侵入"方式查验货物 1.1 万批 次。同时,与市场监管、税务等30 多个部门单位签署了AEO企业联 合激励合作备忘录,AEO企业可 享受多部门提供的"绿色通道"、贷 款利率折扣、简化手续等40多项 激励措施。

本届大会由世界海关组织主 办,中国海关总署和深圳市人民政 府联合承办,以"发挥AEO制度优 势,促进包容和可持续的全球贸 易"为主题,为期3天,共有来自 100多个国家和地区的世界海关 组织成员海关、国际组织、AEO企 业以及国内相关部委、地方政府、 国内外学术机构、行业协会等 1200余名代表参会。

全球AEO大会是AEO领域最 高级别的全球性会议,每两年举办 一届,自2012年以来,已分别由韩 国、西班牙、墨西哥、乌干达和阿联 酋承办五届,本届大会是首次在华 举办。

# 自行车王国的新赛道:出口近4000万辆

的魔力?

5月4日,第18届北京国际汽车 展览会在北京落下帷幕;1天后,第32 届中国国际自行车展览会在上海开 幕。一北一南,"四轮"与"两轮",遥 相呼应。

数据最有说服力。

中国是自行车生产大国,每年贸 易量约占全球六成。2023年,中国生 产了4883万辆自行车,出口3964.8万

展会数据同样精彩——超过 1400家企业参展,7300多个展位对外 开放,100多家海外采购商专程前来 洽谈合作……小小的自行车,引发社

说起自行车,在中国已有百余年 的发展历程。铃声响,车轮转,"两 轮"跨越的,不仅是遥远的距离,更满 载着人们观念的变迁。

曾经,自行车不仅是抢手的代步 工具,更与手表、缝纫机和收音机并 称为"四大件",是老百姓家中珍贵的 物件,一辆辆"二八大杠"承载了年代

如今,随着低碳理念深入人心, 技术水平快速发展,自行车已不仅仅 是代步工具,更兼具科技、时尚、社交 等多种属性,成为人们绿色生活的一 部分。"自行车王国"在新的时代背景 下,开辟新赛道。

-创新,让自行车"骑"得更智

运动方式科学、变速过程清脆, 速瑞达展位上一套砾石公路车油压 碟刹变速器吸引了不少观众。"手指 轻轻一拨就变速了,操作非常人性 化。"速瑞达自行车零件(佛山)有限 公司总经理刘卫兵告诉记者,变速器 技术壁垒高,团队用了5年时间进行

展会上,自行车产业的前沿科技 成果层出不穷:比传统焊接车架更 轻、强度更高的 3D 打印钛合金车 架;与一杯水同等重量、却拥有铝锂 合金强度的一体式飞轮;支持与手 机操作系统连接,拥有地图导航、心

率监测等多种智能化功能的电助力 自行车……

"这些成果集中展现了自行车产 业在智能制造等方面所取得的新成 效,也反映出行业逐步向高端化、数 字化、品牌化转型的趋势。"中国自行 车协会副理事长兼秘书长郭文玉说。 -绿色,让自行车"骑"得更环

一款用于车架上色的小小涂料,

蕴藏降低碳排放的大学问。 "这款纯水性单液型PU涂料烘 烤温度只需摄氏95度,低于目前标准 的130摄氏度,能降低四分之一的碳 排能耗。"创新示范展负责人张宇说, 新涂料产品以纯水替代溶剂,还能在 一定程度上减少环境污染。

绿色环保的理念,不仅在原料选 择等生产端为企业创造了新的增长 点,在消费端也有所体现。

2023年,抖音平台上与骑行相关 的视频播放量增长94.4%,骑行相关 内容的搜索量增长137.4%,市场上 高端运动型自行车销量增长超10%, 碟刹公路自行车成为年轻人追捧的

"越来越多人选择骑自行车通 勤、健身,绿色出行蔚然成风。"中国 自行车协会行业发展部主任郑小玲

-开放,让更多自行车"骑"出

"我们公司今年计划在中国采购 60个集装箱的电助力自行车,销往沙 特阿拉伯、阿联酋等国,采购量是去 年的3倍。"来自也门的采购商阿克 说,中国的电助力自行车是海外采购 商最青睐的产品之-

2024年一季度,中国出口自行车 整车1099.9万辆,较2023年四季度增 长13.7%,出口呈现上扬态势。"越来 越多企业着力拓展海外市场,国产自 行车品牌的影响力正不断提高。"郑

创新是动能,绿色是方向,开放 是趋势。面向未来,"自行车王国"将 在新赛道上,一路"骑"向更美好的远 (新华社北京5月9日电)

雄安新区:

暖心驿站

温暖建设者

铁十一局建设者测量血压。

5月9日,医务人员在雄安新 区大河片区一处暖心驿站内为中

近年来,雄安新区党群工作

部联合多部门在建设工地打造了

30余个暖心驿站。驿站内设有图

书角、棋牌角等休闲场地,配备饮

水机、应急医药箱、充电插座等服

务设施,并定期组织开展义诊、义

剪等志愿服务,为新区建设者提

新华社记者 **牟 宇** 摄

供便利。



新华社石家庄5月9日电(记者 宇 张 粲)5月9日,雄安高新区 揭牌并正式启动运行。

2023年底,河北省政府批复设立 河北雄安高新技术产业开发区,目前 为省级高新技术产业开发区。几个 月来,雄安新区党工委、管委会统筹 推进各项工作,确立大部门制、扁平 班底

雄安高新区启动运行后,将着

新华社天津5月9日电(隋福毅 宋 瑞)记者9日从天津市人民政府新 闻办公室召开的新闻发布会上获悉,京 津冀社会保障卡居民服务"一卡通"建 设初见成效。截至目前,京津冀居民持 社保卡在三地可享受22项人社服务事 项"一卡通办"、5万多家医疗机构"一卡 通结"、3000余条交通线路"一卡通乘"、 33家旅游景区"一卡通游"、20家博物馆

调整,三地房地产市场有所回暖。

在北京市海淀区北五环外的某

新楼盘,记者4日看到,该楼盘售楼处

的大厅沙发上几乎坐满了人。售楼

处置业顾问霍先生告诉记者,"五一"

期间看房的人很多,尤其是假期头两

后近300套房源已售出过半。"该楼盘

销售负责人介绍说,"从购房者类型

看,目前刚需和改善性需求都有。80

平方米的小户型和120余平方米的大

户型最受欢迎。此次新政策对于释

放购房需求有一定作用,最近有不少

因为放开了限购政策而来看房的客

户。刚需是在周边工作的'90后',他

们买房不仅考虑地段,对于楼盘品质

明显多了起来。"'五一'咨询量和成

交量都多了。我们系统内这几天成

北京二手房市场上,看房的人也

和配套也有较高要求。'

"'五一'前我们刚开盘,假期过

天,15个销售人员接待不过来。

### 雄安高新区正式启动运行

力构建"一核两翼三支撑"的空间格 局。以雄安高铁站为中心,率先开发 建设核心区,发挥交通枢纽带动优 势,发展以科技服务、商务服务、自 贸综合服务为主的高端现代服务 业;以核心区南北为两翼,布局空天 园、信息园、生物技术园、新材料园、 未来科技园等五大产业园区,围绕卫 星互联网、北斗等七个创新生态链发 剂、细胞治疗、医疗器械等方向为主 发展现代生命科学和生物制造产

业,以增材制造、储能材料、半导 体材料为主发展新材料产业; 在外 围布局综合保税区、国际物流园、 高教小镇等三个产业支撑功能区, 为高新区产业发展提供优良的开放 环境、高效的物流服务和有力的科 技人才支撑。

目前,雄安高新区核心区城市基础 施已基本完备,住宅配套、商业楼宇、 公服设施陆续交付,一批高新技术企业 正加速落地。

#### 京津冀社保卡跨省通用见成效

新华社记者

"一卡通览"、153家图书馆"一卡通阅" 等跨区域便利服务。

天津市人力资源和社会保障局副局 长郑巴音介绍,2023年底,京津冀三地人 社部门共同签署《京津冀社会保障卡居 民服务"一卡通"合作框架协议》,为加快 实现三地社保卡跨省通用、一卡多用、线 上线下场景融合发展奠定了基础。

今年以来,"一卡通"建设继续升 级。1月,三地建立了京津冀"一卡通"

共商共建、联席会议等工作机制;3月, 京津冀三地正式启动"一卡通"协同立 法工作;4月,京津冀"一卡通"小程序正

"下一步,我们将加强与京冀人社 部门合作,共同推进社保卡居民服务 '一卡通'。"郑巴音说,天津还将持续 推动人社基本公共服务标准化协同, 让三地人民群众不断有新的获得感

成都全面取消限购;天津取消本 市户籍居民在市内六区购买120平方 访客增多 成交回暖 米以上新房限制;北京在执行现有住 房限购政策的基础上,允许已有住房 达到限购套数的居民家庭或成年单 -限购政策优化后北京、 身人士,在五环外新购买1套商品住 房……"五一"前夕,三地先后优化调 天津、成都"五一"楼市见闻 整楼市调控政策。记者"五一"假期 走访了解到,随着楼市政策持续优化

> 交额排在前列的,近一半房源是来自 五环外地区。"刚接待完客户的一名 经纪人对记者说,相比去年"五一" 今年市场明显回暖,目前他正在积极

拓展客户。 北京市民陈莉对记者说,她家已 有两套住房,这次政策出台后可以在 五环外多买一套,所以打算去看看有 没有合适的改善型住房。"房价已经 调整了一段时间,我们准备适时'出 手'。'

在天津,记者"五一"假期走访多 个楼盘的售楼处发现,访客量有所增

位于天津市河西区的"体北鲁能 公馆",均价每平方米55000元、定位 为改善型项目。一位销售人员告诉 记者,今年楼盘销量下滑明显。新政 策推出后,来访量和下单量有所增 长。假期第一天他接待了近20位客

户。客户主要关注到新政策中取消 120平方米以上住宅的限购,信心和

预期有所提振。 天津二手房市场的变化也较为 明显。5月1日至5日,天津贝壳二手 房合计成交877套,同比增长38. 55%,环比增长0.34%。德佑房地产 中介一名业务员告诉记者:"假期前4 天我经手成交了两单,还有一单正在 谈,都是二手房。"

在成都,新房市场在"五一"期间 热了起来。"成都的新楼盘项目多,户 型多样,不少开发商都有折扣和优 惠,我们正在考虑购买一套养老房到 成都与女儿一家团聚。"来自山西省 的张美芸得知成都不再审核购房资 格,特意在"五一"期间前往多个楼盘 了解情况。

成都住宅与房地产业协会、成都 市房地产开发企业协会举办了2024 "安家成都·安逸生活"成都房产精品 展。保利发展、华润置地等30多家房 企、超300个楼盘项目参展。记者看 到,"五一"期间成都不少开发商推出 了"一口价"特价房源、限时优惠房 源、购房大礼包等促销措施。

"我们采取了'五一'特价房和成 交送家电措施进行促销。"成都越秀 房地产开发有限公司营销负责人魏 俊青向记者介绍,该公司"五一"期间 日均成交套数环比上涨80%到 150%,累计成交超过3.5亿元。

记者观察到,以成都家庭首套住 房贷款100万元、按30年混合贷等额 本息贷款为例,与2019年至2020年 成都房贷高点首套房五年期以上6% 的利率、公积金贷款五年以上4.5% 的利率相比,目前月供从5252.58元 降至4306.27元,还款总支出将减少

链家数据显示,今年"五一"期间 北京二手房日均成交量同比增长 43%,成都、天津分别同比增长28%、

业内人士认为,随着国家层面支 持刚性和改善性需求的一系列改革 措施持续发挥作用,地方政府充分运 用调控自主权,因城施策,优化调整 房地产政策,市场预期正逐步改

(新华社北京5月7日电) 善。